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I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MOCIO ATHAf­
DE - Homenagem ao ex-Senador 
Teotonio Vilela, no momento ,em 
que se agrava 0 estado de saude da­
quele homem publico. 

DEPUTADO HELIO DUQUE 
- Said a do Sr. Hi~lio Beltrao dos 
Ministeflos da Previdencia e Assis­
tencia Social e da Desburocrati­
zac,;ao 

DEPUTADO GERSON PERES 
- Apelo em favor da instalac,;ao de 
uma agencia do Banco do Brasil na 
cidade de Acara, no Estado do Pa­
ri!. 

SUMARIO 
DEPUTADO MARIO FROTA 

- Considerac,;ao sobre 0 apoia­
mento do PTB ao Decreto-Iei nq 

2.065/83. 

DEPUTADO ORESTES MU­
NIZ - Congratulac,;oes com os 
Srs. Moacyr Dalla e Lomanto Ju­
nior, eleitos hoje Presidente e Vice­
Presldente do Senado Federal. Es­
tado de abandono a que ~ta rele­
gado 0 Estado do Acre, por parte 
do Governo Federal. 

DEPUTADO CELSO BARROS 
- Exaltac,;ao da atuac,;ao politica 
desenvolvida pelo ex-Senador Pau­
lo Brossard, na oportunidade de 
sua participac,;ao no Circulo de Es­
tudos Juridicos realizado pela Or­
dem dos Advogados - Sec,;ao do 
Piau!. 

DEPUTADO JORGE CARONE 
- Eleic,;ao dos Srs. Moacyr Dalla e 

Lomanto JunIOr para a Presidencia 
e Vice-Presidencla do Senado. 0 
problema do menor abandonado. 

DEPUTADO NILSON GIB­
SON - Exonerac,;ao do Ministro 
Helio Beltrao. 

DEPUTADO JORGE ARBA­
GE. como Lider do PDS - Afas­
tamento do Ministro Helio Beltrao 
das Pastas da Previdencla e Assis­
tencia Social e da Desburocrati­
zaI;ao. 

DEPUTADO MARIO FROTA, 
como Lider do PMDB - Respeito 
granjeado pelo Sr. Helio BeItrao it 
frente do Ministerio da Previdencia 
e Assistencia SOCial. 

DEPUTADO WILMAR PALlS 
- Eleic,;ao do~ Sen adores Moacyr 
Dalla e Lomanto Junior para a 
Presidencia e Vice-PresldencJa, res­
pectivamente, do Sen ado Federal. 

SABADO, 12 DE NOVEMBRO DE 1983 

Ata 'da 3591;1 Se'ssao Conjunta, 
em 11 de novembro de 1983 

1:.t Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47~ Legislatura 

Presidetlcia do Sr. Lomanto Junior 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES' 

Iris celia - Mario Mala - Eunice Michiles - Fabio 
Lucena - RUlmundo Parente - Galvao Modesto -
Odaclr Soares - AloySlO Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Guelros - Alexandre Costa - loao Castelo -
Jm,e Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almlr Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Carlo~ Alberto - Martins FIlho - Humberto Lucena 
- MJrcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Joao 
Lucio - LUlZ Cavalcante - Albano Franco - Lourival 

. Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - LUlz VIana - Joilo Calmon - Jose 19-
nacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro -
Roberto Saturnino - Itamdr Franco - Murilo Badar6 
- Alfredo Campos - Amaral Furlan - Severo Gomes 
- Hennque Santillo - Derval de ,i;'aiva - Gastao 
MiIller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -: Eneas 
Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS, DEPUTADOS: 

Acre 

AlerclO Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; Jose 
Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vian­
na - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Mario Frota - PM DB; Vivaldo Frota 

- PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Fur­

tado - PDS. 
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Registro do esvaZIamento do ple­
nario em face da alta relevancia da 
materia da Ordem do Dia. Solicl­
taGao da sus pen sao da sessao por 
inexistencia de quorum para 0 seu 
prossegUlmento. 

1.2.3 - Comunical;oes da Presi­
dencia 

2.2 - EXPEDIENTE 

- Convoca<;ao de ~essao con­
Junta a realizar-se hoje, as 20 horas, 
com Ordem do Om que designa. 

2.2.1 - Comunical;iio da Presi­
dencia 

ConvocaGao de sessao conJunta 
a realizar-se segunda-feira, as 18 
horas e 30 minutos, com Ordem do 
Oia que designa. 1.2.2 - Fala da Presidencia 

Acolhimento da questao de or­
dem suscitada referentemente ao 
levant amen to da sessao. Agradeci­
men to as palavras encomiosas diri­
gidas a S. Ex" na presente ses~ao, 
pela sua eleicao para 0 cargo de 
Primeiro-Vice-Presldente do Sena­
do. 

- Aprova<;ao, por decurso de 
prazo, do Decreto-Iei nQ 2.048/83 e 
prejudicialidade do Projeto de Oe­
creto Legislativo n° 95j83-CN. 

1.3 - ENCERRAMENTO 2.2.2 - Questao de ordem 
Suscitada pelo Sr. Wilmar Palb e 

acolhida pela PresidencIa, relativa 
a mexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da ;essao. 

2 - ATA DA 360' SESSAO 
CONJUNTA, EM 11 DE NO­
VEMBRO DE 1983 

2.1-ABERTURA 2.3 - ENCERRAMENTO 

Para 

Ademir Andrade - PMO B; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Oionisio Hage- PMOB; 
Jorge Arbage - POS; LUCIa Viveiros - POS; Osvaldo 
Melo - POS; Sebastiao Curio - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Euri­
co Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Jose Burnett 
- POS; Jose Ribamar Machado - POS; Pedro Novals 
- PMOB; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro NogueIra - PMOB; Mil­
ton Brandiio - POS; Tapety Junior - POS; Wall Fer­
raz - PMOB. 

Ceara 

Alfredo Marques - PMOB; CliiudlO Philomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - POS; Furtado Leite 
- POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford -
POS; Leorne Belem - POS; Manoel Viana - PMOB; 
Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimentel- PMDB; 
Orlando Bezerra - POS; Paes de Andrade - PMOB; 
SergIO Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino - POS. 

Paraiba 

CarneIro Arnaud - PMOB; Joacil Pereira - POS; 
Joao Agripino - PMOB; Raimundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Carlo~ Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
EgidlO Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Nilson Gibson­
POS; Oswaldo LIma Filho - PMOB; Roberto Freire­
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nand - POS. 

Sergipe 

Francbco Rollemberg - POS; Jose Carlos Teixeira 
- PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Fernando Santana - PMDB; Fran«a Teixeira 

- POS; Francisco Pinto - PMOB; 10ao Alves - POS; 
Jose Louren«o - POS; Manoel Novaes - POS; Prisco 
Viand - POS. 

Espfrito Santo 

Nelson Aguiar - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Alair FerreIra - POS; Bacayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Ce!so Pe911nha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oenisar 
Arneiro - PMOB; Franciso Studart - PTB; Hamilton 
Xavier - POS; Jorge Cury - PTB; Jose Eudes - PT; 
10;e Frejat - POT; Lazaro Carvalho - POS; Marcia 
Braga - PMOB; Miirio Juruna - POT; Wilmar Palis 
- POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Cassio Gon.;:alves -
PMOB; Homero Santos - POS; Humberto Souto -
POS; Israel Pmheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; 

-Jose Machado - POS; Magalhaes Pinto - POS; Melo 
Freire - PMOB; Milton Reis - PMDB; Ozanan Coe­
lho - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; 
Raul Bernardo - POS. 

Sao Paulo 

Alrton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Oel Bosco Amara! - PMOB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Francisco Amaral­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; 
Joao Bastos - PMOB; Octaciho de Almeida - PMOB; 
Paulo Zarzur - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Ulysses 
Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Onisio Ludovico - PMDB; Paulo Borges - PMOB; Si­
quelra Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Gilson de Barros - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Plinio Martms - PMOB; Ruben Figueira - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 
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Paraml 

Alencar Furtadq, - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Ary Kffuri - PDS; Euclides Scalco - PMDB; 
Helio Duque - PMOB; Jose Tavares - PMOB, Oscar 
Alves - POS; Reinhold Stephanes - PDS; Santinho 
Furtado - PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PM DB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Olrceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral - PDS; 
Lutz Henrique - PMDB; Nelson, Wedekin - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - PDS; Joao 
Gilberto - PMOE; J~se Foga«a - PMOB; Lelio Souza 
- PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Paulo Mincaro­
ne - PMOB; Rubens Ardenghi - PDS; Sinval Guaz­
zelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Piaton - POS; Geo­
vani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Mozarildo Cava\canti 
- POS 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenc;a acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Sena­
dores e 168 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
caGoes, concede a palavra ao nobre Deputado Mucio 
Athayde. 

o SR. MOCIO ATHAYDE (PMDB - RO. Pronun­
CIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente do Congresso 
Nacional, Srs. Sen adores, Srs. Oeputados, hoje tive uma 
das mai~ serias emoc;oes de minha vida. 

FOl quando abri os jornais e me deparei com a' figura 
do nosso' companheiro, Senador Teotonio Vilela, sendo 
transport ado de aviao, ja inconsciente, para Alagoas, a 
terra que 0 VIU nascer, quase tombado, mas ainda vivo, 
d'pOS reslstir durante dois ano~ ao flagelo da Humanida­
de, 0 cancer que 0 atacara. 

TeotOnio Vilela, Srs. Senadores e Srs. Oeputados, foi 
urn forte, CUjO exemplo de forc;a de vontade e bravura na 
luta contra esse terrfve1 mal engrandecera as paginas da 
HI~t6ria. 

E eu me lembro da sua figura mfstica, ja sem a vasta 
cabe1eira, em face do tratamento quimioterapico a que se 
submeteu, percorrendo todo 0 Brasil, na pregaeao cfvica 
em prol das liberdades democraticas de nossa patria. -

Eu me emociono quando me recor'do da ultima Con­
venGao Nacional do PMOB e vejo em minha mente 0 ve­
Iho Senador apoiado em meu braco direlto e em sua ben­
gala, entrando firme, mas ja com 0 andar tropego, no 
Auditorio Nereu Ramos, sob 0 aplauso de nossos com­
panheiros. 

Teotomo Vilela, neste instante em que ocupo a tribuna 
deste Congresso,ja se encontra em estado pre-comatoso, 
mas tenho certeza de que sua fibra ainda 0 mantera pi­
sando ,ua Terra das Alagoas. 

HOje, mais do que nunca, sin to-me envolvido por uma 
coragem sobre-humana, na luta contra 0 cancer, dedi­
cando cada instante de minha vida para salvar a vida de 
caua ~er humano, atacado por esse flagelo da Humani­
dade. 

Teotonio Vilela e um exemplo para os parlamentares, 
um cxemplo para os brasileiros e urn exemplo para a Hu­
manldade. 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Helio Duque. 

o SR. Hli:LIO DUQUE (PMDB - PR. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no ins­
tante em que a esperanea come9a a morrer neste Pais, 
sob a otica do poder maior que vern desgovernando esta 
Nac;;iio pelo traco tecnocnltlco, submissor das razoes 
politicas que deveriam prevalecer em reIa9ao ao Estado 
brasileiro, e extremamente triste saber que 0 Governo de 
Joao Figueiredo faz hoje uma opeao desastrada, porque 
ter urn Ministro do nfvel de seriedade e de competencia 
de Helio Beltrao so enaltece qualquer Poder Executivo. 

Na Mesa desta Casa estao do is Ilustres Senadores que 
foram Governadores, respectivamente, da Bahia e de 
Alagoas. Sabem S. Ex~s., como e importante ter no cor­
po de auxiliares a competencia que Helio Beltrao expres­
sava, uma vez que tambem-alertava sobre os caminhos 
que nao traduziriam os melhores como OPltao para 0 

grande encontro nacional do Estado brasileiro com a 
NaGao, divorciada de ha muito. 

Estou aqui, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, de posse 
da carta encaminhada, hoje, a S. Ex' 0 Sr. Presidente 
Joao Figueiredo, do Ministro Helio Beltrao, quero cha­
mar a atencao sobretudo para duas passagens. Na pri­
melra, diz 0 ex-Mimstro: 

"Nunca ocultei de Vossa Excelencia minhas di­
vergencias com a polftica_ economica em curso e 
com a excessiva centralizaeao das decisoes a ela re­
ferentes. Nao obstante 0 desconforto pessoal decor­
rente dessas divergencias, permaneci ate agora no 
Mmisterio para nao fugir a missao que recebi de 
Vossa Excelencia." 

De outra parte, Sr. Presidente, diz 0 ex-Ministro Helio 
Beltrao: 

"Uma sucessao de outros fat os desencorajantes, 
mclusive na area da desburocratlzaltao, acabou por 
consohdar em meu espfrito a conviceao de que che­
gou a hora de sair. 

E, ao faze:lo, reitero perante Vossa Excelencia 
mmha conviccao de que a solucao do problema con­
juntural da Previdencia, como, de resto, da crise 
econ6mica que afeta 0 Pafs, jamais sera alcaneada 
pela via da recessao. Pelo contrario, so urn projeto 
politico afirmativo e soberano, - que; estou certo, 
ambos desejamos - sera capaz de mobilizar a von­
tade nacional e reacender a confianca, a esperanca e 
a iniciativa dos brasileiros, sem exigir sacriffdos que 
ultrapassem desnecessanamente 0 limite do social­
mente toleravel." 

Sao essas duas passagens, Sr. Presidente, que nos das 
Oposic;oes ja de ha muito tempo temos destacado em 
pronunciamentos e em denuncias. A continuar a reces­
sao, a continuar esse processo de divorclamento entre 0 

Estado e a NaGao brasileira, nos, a cad a dm mais, so te­
mos a contemplar urn caminho: a tutela representada 
pelo Fundo Monetario Internacional, que apos tres anos 
de brutal recessao econ6mica nos anos de 81,82 e 83, de­
sejam que ela continue por mais dois anos, 84, e 85. Mas, 
Sr. Presidente, quero referir-me ao final deste pronuncia­
mento, a dois aspectos que me parecem respondem mui-' 
to objetivamente por essa demissao do brasileiro Helio 
Beltrao. 0 primeiro deles e que, ha cerca de dois anos, 
eramos Presidente da Comissao de Economia da Cama­
ra dos Oeputados, quando chegou as nossas maos urn 
projeto oriundo do Executivo, pois encaminhado peJa 
Casa Civil da Presldencia da Republica, no sentido da 
extinc;ao das plaquetas dos automoveis brasileiros, por­
que inteiramente inocua e sem nenhum sentido de objeti­
vldade, dentro do sistema burocratico brasileiro. E, Sr. 
Presidente, nossa surpresa foi que urn ilustre Vice-Lfder 
do proprio partido do Governo, apos postergar por mais 
de tres meses a apreciacao, na Comissao de Economia, 
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deste proJeto, que era do Executlvo e que caberia a este 
Deputado do PDS defender, formulou emend a que den­
tro de cinco an os a medida entre em vigencia. 

Nos das Oposicoes, do PMDB, aprovamos este proje­
to orlundo do Executivo e convocamos 0 Ministro Helio 
Beltrao. Dizia 0 Deputado procrastinador desta medida 
oriunda do proprio Executivo - asseguro que nao e 0 

Oeputado NIlson Gibson - que cerca de 30 mil desem­
pregados existiriam se aquela medida entrasse em vigen­
da. Convocamos, convidamos 0 brasileiro Helio Bel­
trao. Ele veio a Comissao enos demonstrou com docu­
mentos que, no Rio de Janeiro, para a fabricaeao de 
1.200.000 plaquetas pelo DR eram necessarios apenas 82 
funcionarios. E este projeto foi aprovado. Mas contra ele 
estavam, interesses poderosos, porque urn cunhado do 
Mmistro Delfin Netto, de nome Mario Nicoli, era 0 

malOr frabricante de plaquetas deste Pais. 
O-segundo fato, Sr. Presidente, e sobre 0 Decreto-Iei 

nY 2.064, e acho que al esta urn dos parametros de cho­
que brutal dentro do estamento da tecnoburocracia esta­
tal deste Pais. Tive oportunidade de ler uma declaraeao 
do Oeputado Nilson Gibson, numa reuniao do seu parti­
do, de que iria ate defender 0 Decreto-Iei nY 2.064. Quan­
do alguem alertou 0 nobre Lfder d PDS de que nele ha­
VIa um art. 44, que punia os aposentados, ele disse: "Mas 
estao tirando 0 dmhelro de mamae". E nao fez a defesa 
do Decreto-Iei n° 2.064. 

Esses fatos, Sr. Presidente, tern urn sentido muito for­
te, porque dmnte da resistencia de setores politicos do 
proprio partido do Governo, mas sobretudo da resisten­
CIa do Ministro Helio Beltrao, 0 art. 44 foi expurgado ja 
no Decreto-Iei n° 2.065. E 0 que definia? Que 0 aposenta­
do so poderia receber 0 seu peculio, a que faz juz pelo 
que trabalhou durante to do 0 tempo uti! de produeao 
dentro do mercado, se houvesse disponibilidade de CaIxa 
da Previdencia. 

Concluo, Sr. Presidente, dizendo que lamentamos, las­
tim amos essa demissao. Somos daqueles que querem 
substanclUis mudan<;as neste Pafs. Alias, e esse 0 desejo 
majoritario da sociedade brasi!eira. E entendemos que 
dentre os homens que merecem respeito pelo comport a­
mento, pela compostura e dignidade, que sempre teve no 
exercfcio do poder publico deste Pals, Helio Beltrao e urn 
dos pontos indiscutivelmente de referenda. 

Perde 0 Governo Figueiredo urn dos seus auxiliares do 
malOr nfvel de competencia e lealdade, que procurava 
servir com denodo a Patria, e nao como muitos outros, a 
servir interesses que nao sao os nacionais. 

Era 0 que tinha a dizer. 

O' SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e 
talvez a primeira vez que 0 Congresso Nacional ouve 
este nome: Acara. E urn Municipio no meu Estado, 0 Pa­
ra. 

Integra-se a microrregiao de Tome-Aeu, que com­
preende a area formada entre os divisores dos rios Moju 
e Acara-Mirim, ambos afluentes do rio Guama. Essa mi­
crorreglao possui os dois Municlpios: de Tome-A<;u e 
Acara. 

Este nome, para que melhor fique gravado na me­
moria dos que 0 devem ajudar e entender, if: 0 toponio 
indfgena e tern muitas significaeoes. Acara: A, significa: 
aquele que, 0 Cara, morder, roer. Para outros, Acara 
tern a significacao dt; "0 que tern esporao de rabo" "0 

que fere com esporao" pois, aca significa: ponta, esporao 
e d, rabo. Teodoro Sampaio diz que Acara significa ca­
be,<a aspera, cascudo. E, finalmente, "0 nome generico 
de vanos peixes de agua doce, de generos divers os, 
famflia dos cicIfdeos". Concluiria como uma cidade gos­
tosa, urn municipio atraente como a carne saborosa dos 
acaras que ora sao bandeira, ora bararuas, ora bereres, 
boca de jiquia, chibantes, disco e cascudos. Como a ori­
gem de heu nome, Acara e urn municfpio de culturas di-



2400 Sflbado 12 

versificadab que convidam os interessados no desenvolvi­
mento a uma tomada de providencias que obterao bons 
resultados. 

No Baixo e Medio Acara floresce a lavoura de subsis­
tencia que necessita de maiores atenc;oes tecnicas e cre­
diticias. Destaco, Srs. Congresslstas, a farinha, 0 arroz 
com casca, 0 milho, 0 fume e urn acentuante interesse 
pela plmenta-do-reino. Em outro trecho, verificam-se 
tres nucleos colomals, os Mmeiros, 0 Acara-Mirim e 0 
de Igarape Inatinga Grande. 

Rico em floresta, detem urn potencial madelreiro nos 
altos cursos de seus rios Acara e Acara-Mlrim. Ai ainda 
se pode conhecer a madeira de Lei como 0 acapu, 0 pau­
amareIo e a mac;aranduba. 

PeIos estudos da EMBRAPA, mostra-se em reIacao 
ao solo "uma predomin:inclU de latossolo,> amarelos de 
textura media e meio pesada e latossolos concrecio­
nflrios". Estes ultimos sao desaconselhaveis ao plantio 
da pimenta-do-reino. 

Acara e Tome-Ac;u, sao MumciplOs que, se olhados 
com mais carinho e seriedade pelos creditos bancarios 
acessivel~, seriam uma fonte permanente de abastecl­
mento ao mercado consumidor de to do 0 Para e para 
grande parte do Pais. De destmacao agricola, sofrem, em 
nossos dias, seria crise agraria, para 0 que alertamos, 
desta tribuna, os Governos Federal e Estadual. A estes 
cabe, de imediato, uma providencia que salve Acara e 
Tome-Acu da decadencia. 

o Municipio de Acara, Srs. Deputados, e rico com 
suas potencialidades naturais. Por isso mesmo, pode salr 
da crise por que se debate. Seus agricultores e produto­
res, seus hom ens de comercio e da pequena e media em­
presa sao capazes e trabalhadores. Faltam-Ihes apenas os 
meios e melhores onentac;oes. Se a boa vontade dos dois 
Governos se materializar com realizac;oes basicas e con­
cretas, entao Acara, esse Municipio de ncas tradH;oes 
historicas, prosperara e seu povo sera mais feliz. 

Ora. Srs. Congressistas, urn Municipio de longa e res­
peItada historia gerador de urn nota vel Felipe Patroni e 
do imortal conego Batista Campos, dos grandes nomes 
da luta pela nossa Independencia, locahzado em inveja­
vel area geografica, de clima con stante entre 289 e 31°, 
tropical chuvoso, servido pela rodovia estadual PA-OI, 
ligada ii BR-O 10 e por permanentes transportes fluvlals, 
urn municipio de precaria comunicacao aerea e de te1eco­
municacao, merece ja uma nova injec;:ao para aprimorar 
o que esta deficiente e amp liar 0 aproveltamento de suas 
riquezas, que em muito contribuirao para 0 progresso do 
Para. As ligeiras e despretenciosas considerac;:oes expos­
tas sao suficientes para impulsionar, das gavetas do Ban­
co do Brasil, aqui em Brasilia, a autorizac;ao final para 
que se mstale imediatamente na cidade de Acara sua 
agencia ja program ada e ate anuncIada. Se nao vao ms­
talar essa agencia, que permitam entao possa 0 BAME­
RINDUS que demonstra estar interessado em alI operar, 
colocar sua agencia. 

Interpretando, pois, a vontade de toda a populac;ao de 
Acara e que integro meu apelo ao da APRUMA, para 
que uma agencia bancaria ali se instale. 

Desse modo, pois, requeiro que 0 Banco do Brasil, por 
seu !lustre Presidente, mande instalar na cldade do Aca­
ra, no Btado do Para, sua agenciaja programada. Essa 
e uma reivindicaC;ao justa e vern ao encontro das aspi­
rac;oes dos lavradores e produtores desse importante 
MunicipIO paraense. 

Sr. Presidente, agradec;o a toleriincia de V. Ex' Hoje e 
o dia de V. Ex' e quero congratular-me pelajustic;a que 0 
Sen ado fez a uma das figuras mais impolutas da politica 
do meu Pais, hoje, como e V. Ex', Senador Lomanto Ju­
mor. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Agradec;o 
a V. Ex' as palavras generosas que bern demonstram a 
grandeza com que V. Ex' represent a 0 seu imenso Esta­
do. 

Com a palavra 0 ilustre Deputado Mario Frota. 
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o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM Pronuncia 0 
;,eguinte di,curso ) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
dese.lo hoje, desta tribuna, registrar 0 mals absoluto re­
pUdlO a traic;:ao do PTB, em bora fazendo justic;:a a uns 
poucos que, com dignidade, a exemplo do Deputado 
Jorge Cury, se rebelaram contra as determmacoes da di­
rigente Ivete Vargas, nao votando no Decreto-Iei n° 
2.065. 

o crime contra 0 povo cometIdo pelos parlamentares 
do PDS - mUitos eleltos pel a fraude eleitoral e com 
apoio da maquina admmistratlva dos respectIvos Esta­
dos - a bern da verdade, nao e tao grave como 0 perpe­
trado pelo PTB, partido que desenvolveu mtensa campa­
nha eleitoral com base em teses eminentemente traba­
Ihistas. 

No entanto, Sr. Presldente, 0 fislOloglsmo falou mais 
alto, e 0 PTB, que teve em Vargas 0 seu Idealizador e 
fundador, termmou desmoralizado, sendo sepultado de 
vez pelo Decreto-Iei n9 2.065, a ultima pa de cal sobre 
uma agremIacao partidaria historica que concluiu os 
seus dias de forma melancolica, dramatica ate, nao Fosse 
extremamente ridicula. 

A vmganc;a do povo e que 0 Decreto-Iei n9 2.065 se 
tran;,formou no coveiro dos que trairam a Nac;ao brasi­
lelra nesse monstruoso crime de lesa-patria, cuja unica fi­
nalidade e 0 amqUilamento da soberama nacional, agora 
defmltlvamente comprometida com os interesses do ca­
pital externo 

Termmou, Sr. Presidente, prevalecendo a vontade do 
FM I e dos banquelros internacionais, que vlbravam com 
a dprovac;ao des;e infame decreto. 0 amor pelo Brasil fi­
cou para depob. 

Traic;ao sU.la, indecorosa, verdadeira vergonha para os 
homens de bern que urn dia defenderam a bandeira de 
luta do trabalhi~mo inspirado por Vargas. Alguns prefe­
rem findar seus dias com dignidade, ao contrario de cer­
tos proceres do PTB que chafurdam no lodo do mteresse 
pe%oal, e descem ii lama da conveniencia politica em 
busca de migalhas da mesa do Governo. Como partido, 
o PTB podl!na desaparecer, deixando honrosas recor­
dacoes, ao contrario de 51! haver transformado na cloaca 
do regime, num partido de meIa duzia de judas que ven­
deram a propria honra por 30 dinheiros. Mentiram des­
caradamente nos palanques. Esses traidores so terao urn 
rim digno' 0 lixo da Historia, que e 0 lugar comum dos 
Calabares e dos Joaquim Silverio dos Reis da vida. 

DaqUi a tres anos, esses mesmos homens estarao fa-
7cndo promessas Identicas as que faziam nos comicios da 
ultima e1elc;ao. Voltarao a mentir para 0 povo, cinica­
mente, como mentlram quando pediam os votos da clas­
ses trabalhadora, que, enganada, ainda sufragou os can­
didatos desse partido com p mmusculo, pensando, por 
certo, estar fazendo 0 melhor pe10 futuro dos seus filhos 
e, conseqfientemente, do Brasil. 0 cinismo chegou a tal 
ponto que a dlrigente desse partido alegou, para fechar 
questao a favor do Decreto-Iei n9 2.065, acredltar ser a 
melhor formula para salvar 0 Pais da crise eeonomica 
que atravessa e evitar que mergulhasse numa cnse de na­
tureza instItucional. 

Em primeiro lugar, esse decreto nao vai salvar 0 Bra-
511, mas lanca-Io na mais negra recessao, aumentando 0 
desemprego e, dessa forma, aprofundando 0 quadro de 
fome e de mlsena que assola 0 Pals. Sofismas, apenas so­
fismab tern sido as armas da direc;ao desse partido para 
Ju~tificar a covarde traic;ao. Nanicos ate no comporta­
mento. Urn partido pode ser pequeno, mas manter a sua 
dignidade, a exemplo do PT I! do PDT. Os anoes morais 
que dlrigem 0 PTB jamais deveriam dirigir alguma cOlsa 
neste Pais, que tern urn povo honrado e de larga tradic;ao 
hbertana. 

Traidores do povo. Em verdade, nao existem palavras 
~uficientes para quahficar 0 comportamento ignomimo-
50 desse amontoado de vendidos e vendilhoes, mcapazes 
de urn ate de dlgnidade em defesa desse povo humilhado 
pelo servilismo de urn governo mais preocupado em 
agradar a agiotagem internacional do que evidentemente 
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encontrar urn caminho decente capaz de salvar 0 que 
allida resta do saque dd5 multmacionals depois de tantos 
ano~ de esbulhu I! espohac;ao. 

As vezes, Sr. Presidente, e preciso desabafar, e eu es­
tou desabafando pelo povo que represento nesta Casa. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Orestes Mumz. 

o SR. ORESTES MUNIZ (PMDB - RO. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pri­
meiramente quero parabenizar os ilustres Senadores 
Moacyr Dalla e Lomanto Junior pela eleicao, respectiva­
mente, para Presidente e Pnmeiro Vice-Presldente do Se­
nado da Republica. Passei a conhecer tanto 0 Senador 
Moaeyr Dalla quanta 0 Senador Lomanto Junior nesta 
legislatura, mas, pela sua tradic;ao, pelo seu nome na 
polHiea, ~ei que muito poderao contribuir para a solw;ao 
da grave crise por que passa a Nacao Com a sua expe­
nenela. com 0 seu denodo, com 0 seu esforc;o, poderao 
ajudar 0 Pais a realizar seus anseios de desenvolvimento. 

Sao e<;tes os votos que fazemos aos novos dingentes do 
Senado Federal e do Congresso Nacional. 

Outro assunto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Estado de Rondonia, bern como 0 Estado do Acre, 
estao localizados no extremo do Brasil, guardando n05-
<;a, fronteiras, como sentinelas avanc;adas. 

Ocorre. porem. que 0 Poder Publico nao esta di<;pen­
sando a t:.,tes E'itados os cuidado., devldos. 

o Estado do Acre se encontra simplesmente abando­
nado pelo Governo Federal. 

Vejam05: 

"'A PETROBRAS tern vanos milhoes de litros de 
gasolina estocados em sua base de Porto Velho, 
Rondonia, mas recusa-se a enVIar 0 produto para 
abastecer Rio Branco e outras cidades do Acre, ale­
gando que a gasolina e pura, e a rodovlU BR - 364 
nao esta permitindo a passagem dos caminhoes que 
transportam alcool amdro do SuI para a mlstura." 
(Den uncia do Jornal de BrasfltaJ. 

o problema da gasolina, e tam bern do diesel, num Es­
tado em desenvolvlmento como e 0 Estado do Acre, traL 
seno~ tran~tornos, visto que 0 Estado e a sua eeonomm 
sofrem urn desarranJo total, com a faIta de combustlvel, 
que afeta 0 fornecimento de energia eletrica. 

A desculpa da estrada nao procede, visto que a cpoca 
dd5 chuvas, em Rondoma e Acre, e perfeltamente pre­
visivel. 

Por outro lado, a diseriminacao do Acre chega ao 
ponto de 0 Governo Federal man dar asfaltar a Rodovia 
BR-364, de Cumba ate Porto Velho, sem, no entanto, 
mandar complementar esta mesma Rodovia ate Rio 
Branco. 

Tanto a PETRO BRAS como 0 CNP., estao pratlcan­
do uma poIitica errada e demonstrando total incompe­
tencIa na admimstralfao de seus neg6cios. 

o povo do Acre nao po de ricar amerce da ralta de 
vontade de alguns dingentes de orgaos publico~. 

o povo de ROlidoma, bern como ~ua bancada na Ca­
mara Federal, se solidariza com 0 povo do Acrl! !! apoIa 
mtegralmente a luta de seu Governador, Nabur Junior, 
pdo pleno restabelecimento do ab~tecimento de com­
bu;tivcI I!m todo 0 Estado. 

Sempre que for necessario, 0 povo de Rondonia e,tara 
Irmanadu com 0 povo do Acre, na luta para qUI! ~eu<; dl­
reito~ se.lam respeltados 

Avante, Govcrnador Ndbor Junior! 0 Acre pode con­
tar com 0 povo de RondonIa. 

Era 0 que tinha a dlLer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' \C­

ra atendldo. Quero agradecer a Y. Ex' as genero<;a .. pdla­
vms amlin dirigldas E,pero nao dt:.smerecer 0, concel­
to~ aqui.l!mitldos, a meu respclto. 

Com a palavra 0 nobre Deputado CeI"o Barro'> 



Novembro de 1983 

o SR. CELSb BARROS (PDS - PI. Pronuncla 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no 
pr610go do seu livro Genio e Carater, escreve Emil Lud­
WIng, 0 grande bi6grafo alemao; "Toda vez que se en­
contram no mesmo terreno 0 investigador e 0 artista, ha 
disputa. Se aquele procurasse somente a verdade e este a 
beleza, nao se origInariam divergencias; mas como cada 
qual procura a verdade sob uma forma diferente e pensa 
que a sua e a melhor, da-se 0 conflito". 

Esse conflito entre 0 investigador e 0 artista e urn dos 
tracos da personalidade do Senador Paulo Brossard, no 
seu modo de fazer politica, de colocar os problemas na­
cionais e de fazer 0 diagnostico de nossa realidade, em 
tudo procurando conciliar as duas tendencias, tao inti­
mamente Iigadas as -criacoes do seu espirito e de sua inte­
Iigencia. 

Investlgador, revela-se na busca do arsenal de dados 
com que enriquece os seus trabalhos, sobretudo os seus 
trabalhos pariamentares a que, ultimamente, se dedlca 
de modo particular. 

Os discursos que proferiu no Senado da Republica, 
onde reviveu os gran des momentos da hist6ria parla­
mentar da Republica brasileira, colocando-se ao nivel de 
Bernardo Pereira de Vasconcelos, RufBarbosa, Joaquim 
Nabuco e outros luminares da eloqiiencia parlamentar, 
mostram as suas preocupacoes pelo fato concreto, pelo 
dado imediato, aduzindo provas e comparando si­
tuacoes, para chegar a verdade desejada. E a sua busca 
Incessante, e nesse ala entrega-se de corpo e alma, ate a 
conquista definitiva, sem a qual 0 seu trabalho estaria in­
completo. 

Mas nao e so isso. Nele ressalta tam bern a figura do 
artista, 0 homem que procura nao apenas a verdade, mas 
tam bern a beleza, talvez por crer que uma e emanacao da 
outra, como na imagem de Platao, para quem a beleza e 
o esplendor da verdade. 

E a sua arte e a mais dificil de todas, a mais sublime, 
como a chamou Latino Coelho, a arte da palavra, a qual 
nao se materializa em formas tangiveis ou cores atraen­
tes, porque e a arte que reflete todas as energias combi­
nadas do espirito para elevar-se no ritmo dos gestos, que 
e outro modo de refletir-se a espiritualidade humana. E a 
arte reveladora de totalidade do ser humano, da sua inte­
gridade espintual, aliando, assim, 0 que e vida 0 que esta 
acima da vida, nn sua angustia de fixar de uma vez 0 ere­
mero e 0 eterno 

Se alguem ja disse que enos dialogos que se manifesta 
dlretamente a essen cia do homem, assim 0 e porque 0 
dialogo e precisamente a manifestacao de sua espirituali­
dade, de que 0 Evangelho de Sao Lucas nos deu a sintese 
exemplar. No comeco era 0 Verbo. 0 Verbo se fez carne 
e habitou entre n6s. 

o Senador Paulo Brossard, como urn dos Hderes da 
Oposiciio, nao pode ser visto apenas na sua dimensao 
politica e partidaria. Transcende os Iimites estreitamente 
politicos. 

Se me fosse dado estabelecer paralelo entre ele e algum 
vulto eminente cia historia politica do passado, combi­
nando aquelas duas tendencias inicialmente apontadas, a 
do Investigador 5 a do artista, diria que Paulo Brossard 
tern muito de Macauley. Deste disse Emil Ludwing que, 
como Ministro e membro do Pariamento, aprendeu, pela 
observacao do seu tempo, a compreender a Historia 
atraves de experi.~ncias sempre renovadas. 0 mesmo se 
po de dizer do nosso homenageado, membro do Paria­
mento brasileiro, com uma penetrante visao do proble­
ma historico, sobretudo do que e essencialmente nosso, 
em cuja analise desce as raizes de nossa formacao social e 
politica, sem percler 0 contato com as ideias mestras que 
elaboram 0 nosso pensamento e dao embasamento a 
nossa formacao (ultural: 

Na sua defesa da politica como atividade voltada para 
o bern comum da Na"ao e do seu povo; no seu empenho 
de extirpar os focds de corrupcao que comprometem, en­
tre nos, a vida publica, Paulo Brossard coloca todo 0 vi­
gor da sua palavrli, a sua coragem cfvica, as suas con-
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VICCOeS democratIcas com uma missao hlstorica- impor­
tante a desempenhar nos dias incertos de hoje, na medi­
da em que se lanca "contra 0 absolutismo dos govern os 
que trocam a organica necessidade humana de referen­
cias intangiveis pela degradaQao dos mit os totalitarios, 
de urn e outro extremo". 

Firme nas posicoes pessoais, Imprime a sua acao polf­
tica uma coerencia a toda prova a que 0 tumulto e as in­
certezas da vida publica-nao conseguem abalar. E urn 
homem tranqililo de atitudes, moderado nos gestos e nas 
reacoes, mas surpreendentemente impetuoso no ataque, 
como urn gladiador que entra no campo da luta. 

Na tribuna, e 0 esgrimista da palavra, mostrando-se 
contundente na crftica, certeiro no ataque; arrojado no 
debate e adivinhando como que reacoes do adversario. 
Nao se deixa levar pelo impeto da paixao momentanea, 
pois a sua grande palxao, no debate, e a verdade e esta 
Ihe impoe uma postura de autodomlnio e equilibrio sem 
perturbacoes. 

Ve-lo na tnbuna do Pariamento, acompanha-lo na se­
qiiencia da sua dialetica. observa-Io nos gestos comedi­
dos e na tranqiiiIidade de suas reacoes, que 0 levam, por 
vezes, da narrativa dos fatos as disquisicoes filosoficas e 
doutrinarias, numa passagem gradativa do concreto ao 
abstrato, e sentir como 0 investigador e 0 artista se com­
pletam na fusao do real e do ideal. A sua eloqiiencia par­
lamentar tern essa caracteristica, a que se alia 0 sense of 
humour ou 0 granu salis de ironia. 

Em muitas passagens dos seus dlscursos estao as duas 
manifestacoes, naquela descriCao devida a Bergson e que 
Afranio Peixoto tao bern traduziu nesta distincao mara­
vIihosa; "Enuncia-se 0 que deveria ser, fingindo crer que 
o e, precisamente: e a ironia; descreve-se minuciosamen­
te 0 que e, afetando erer que as coisas assim deveriam 
ser: e Q "humour". 

Desses recurs os ele se vale constantemente. 
Durante quatro anos, no Congresso Nacional, acom­

panhei a trajet6ria poIftica do Senador Paulo Brossard, 
untdos sob uma mesma bandeira partidaria, ele Senador 
e eu Deputado Federal. 

Esse homem que aparenta ser urn mistico e realmente 
o e, na medida em que sente necessidade de fixar-se nas 
regioes do esplrito em que formula as suas indagacoes e 
alimenta as suas duvidas, nao e urn te6nco distanciado 
da reahdade, e mUlto menos urn rom antico, pois e na 
realidade que se inspira e e no terreno dos fatos que reeo­
Ihe a sua analise e formula as suas crfticas. 

Cultor de Rui Barbosa, a,cujo estilo solene e nobre se 
afeicoou, vai nele muitas vezes inspirar-se, aprimorando 
a sua eloqiiemcia e aperfeil.oando a sua dialetica. E fami­
Iiarizado com as mais modernas co~rentes de ideias, nos 
dominios do pensamento politico e social, tern a preocu­
pacao de traduzi-Ios em funcao de nossa realidade, numa 
visao abrangente. de toda a nossa vida politica. 

Professor universitario, a catedra e 0 suporte de sua 
trIbuna pariamentar, onde se revela urn expositor claro, 
sem preconceltos de escola, forrado de conheclmentos 
gerais e especializados. Sobretudo n~ campo do Direito. 
Constitucional e das ideias Politicas e Sociais. 

E este 0 homem que a Ordem dos Advogados -
Seccao do Piaui, ouviu a abordagem de urn tema que nao 
e muito fascinante a generalidade do auditorio, mas de 
cuja aridez sabera extrair os encantos de uma exposicao 
atraente. 

Aquela instituicao sentiu-se honrada em poder con tar 
com a participacao do Senador Paulo Brossard, ilustran­
do 0 Circulo de Estudos Juridicos por ela realizado, com 
que a instituicao comemora mais urn ana da fundacao 
dos Curs os Juridicos do Brasil. ' 

Esse encontro revigora em n6s -a conflan"a nas insti­
tuicoes democraticas qo Pais, apos vencidas as barreiras 
do arbftrio e da estagnacao poHtica, reaviva em nos a fe 
no Direito e 0 ideal de colocar a servico da Patria todas 
as nossas energias: 

E desses estimulos participamos hoje ao lado do Paulo 
Brossard, em quem tanto confiam as geracoes de hoje, 
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que 0 haverao de inspirar a conquista da gloria que Na­
bueo considerou a maior de todas para 0 politico - "re­
viver politicamente em outra geracao, prestando ainda 
serviGos- ao Pals". 

o SR: PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavi:l 0 nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em 
primelro lugar, quero congratular-me com 0 prezado 
amigo Moacyr Dalla e com 0 ex-Governador da Bahia, 
Lomanto Juni~r, pela eleicao a Presidencia e vice­
Presidencia do Congresso Nacional, respectivamente. 
Tenho a certeza de que ambos saberao, em horas dificeis, 
conduzir muito bern 0 Congresso, com muita tranqiiiIi­
dade, muita independencia e, principalmente, sem pai­
xao partidaria. Sao dois hom ens de bern. Esta e a opi­
nHio de muitos colegas, que ja me disseram que os Sena­
dores foram muito felizes na escolha. 

Sr. Presidente, a Revolucao de 1964 teve, realmente, 
pontos positivos, mas teve pontos negativos, principal­
mente, na parte da legislacao social e do abandono em 
que ficam os men ores, que (:: 0 grande problema deste 
Pais. 

Recordo-me eu ainda era jovem, de que no Governo 
Benedito Valadares existiam, pelo menos nas cidades de 
medio porte, patronatos agrfcolas. Esses patronatos 
agrfcolas recebiam men ores carentes de todas as cidades. 
Deviamos ter, naquela epoca, mais de oitenta patronatos 
agrfcolas, que incentivavam 0 menor a ter uma profis­
sao. Dali saiam alfalates, bombeiros, musicos. 0 menor 
era assistIdo. Ap6s a Revolucao de 64, 0 menor ficou 
completamente abandonado. Antes, os proprios batedo­
res de carteira eram artistas, porque batiam a carteira 
sem ninguem perceber. Apos a Revolucao de 64, criou-se 
o trombadinha, que, alem de levar 0 dinheiro da vitima, 
ainda usa de violencia. Sabemos que violencia so se re­
solve com amor. Se eXlstem esses assaltos, e porque real­
mente a sociedade brasileira, em todos os niveis, esta Iu­
tando com grandes dificuldades, para sobreviver. 

o nosso maior problema, entao, menor abandonado. 
Dizem que devemos limitar a natalidade. Urn pais 

com 8 thilhoes e 500 mil km quadrados precis a e de mais 
habitantes, para podermos ocupar essa area 0 mais rapi­
do possivel, antes que ela seja ocupada, ou ameacada de 
ser ocupada por estrangeiros. 

Terminando, Sr. Presidente, quero, mais uma vez, 
eongratular-me com 0 Sen ado pela duas escolhas. Esta­
rei sempre presente aqui para pretigiar a Presidencia e 
del a receber a orientacao e'-as ordens. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Agrade90 
ao nobre Deputado Jorge Carone as referencias elogio­
sas a minha pessoa. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Nilson Gib­
son. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, em primeiro lugar quero 
registrar com a maior satisfacao, urn acontecimento de 
grande interesse para a Casa. De acordo com uma antiga 
praxe no Senado Federal, foi eleito Presidente daquela 
Cas a e do Congresso Nacional, conseqiientemente, 0 seu 
10 Vice-Presidente, Senador Moacyr Dalla, e 0 nobre e 
i1ustre Senador Lomanto Junior foi eleito 19 Vice­
Presidente. Isto e uma demonstracao do fortalecimento 
do Poder Legislativo. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, nao como Uder do 
meu partido, t;11as como urn modesto e humilde parla­
mentar de Pernambuco, quero registrar, com a maior eu­
foria e a maior satlsfacao a exoneracao do Ministro da 
PrevidenCla, Helio Beltrao. Aprendi nesta Casa, Sr. Pre­
sidente, uma lieao - nao pessoalmente, mas atraves de 
outros pariamentares - como Deputado Jose Bonifacio. 
S. Ex' dizia aos seus Iiderados: "Quando voces forem 
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elogiado pel a Oposil;ao, mudem de posiQao, porque vo­
ces estiio errados." E hoje estou verificando IstO, Sr. Pre­
sidentc e Srs. Congrcssistas. 0 Ministro Helio Beltrao 
t;;"a dianamente elogJados pelas OposiQoes, eVldentemen­
te, porque ele nao dava para 0 exercfcio daquela alta 
funQao. Posso dizer, cOJ!lo depoimento pessoal, que eu 
lia e reha a respeito daquelas situaQoes de conflito entre 0 

Ministro Helio BeItrao eo meu Governo, que defendo 
aqui com tanta vontade, com tanta agressividade e - te­
nho certeza - com grande valorizaQao, pois acredito no 
meu Governo. Quando eu lutava pelo 2.045, que sempre 
dizIa nao ser born para os meus trabalhadores, porque 
defendo 0 meu Estado, Pernambuco, 0 Mimstro Helio 
Beltrao criticava contundentemente a politica economica 
do Pais. Evidentemente, se ele criticava a politica econo­
mica, criticava tam bern 0 nosso Presidente Joao FigueI­
redo. Muita~ vezes Ii urn editorial do Jornal do Brasil de 
16 de julho do corrente ano, logo apos a edicao do De­
creto n9 2.045, quando foram editados os Decretos-Ieis 
nOs 2.064 e 2.065. 0 ex-Ministro Helio Beltrao dizia que 
assinou, mas nao leu. Eram esses absurdos que eu nao 
compreendia. Eu chegava a ver, de sua parte, criticas 
contundentes ao projeto de implantacao de micro em pre­
sas, que foi divulgado atraves de varias monografias, 
quando ainda os orgaos da area economica do Governo 
dele tomavam conhecimento. Havia aquele choque entre 
o Ministro Helio Beltrao e os demais Ministros. Recen­
temente, ha 2 ou 3 dias, S. Ex' atacou frontalmente urn 
d~s orgaos que considero de maior valor dentro da Re­
publica, que e a Casa Civil, por ter dado oflentacao equf­
voca ao Presidente da Republica, no sentido de sancio­
nar uma lei que tern certa vinculacao com 0 CON­
TRAN, que nada teria a ver, no aspecto tecnico, com a 
Casa Civil da Presidencia da Republica. Era referente a 
urn problema especifico de exames de vista para motoris­
tao Evidentemente, assinada a lei pelo Presidente da Re­
publica e por mais tres Ministros, 0 Ministro Helio Bel­
trao atacava contundentemente, atraves da imprensa, 0 

meu Governo. Eu nao entendia por que ele continuava 
no Governo. 

Aqui nesta Casa, Sr. Presidente, trezentos e vinte e urn 
parlamentares, assmaram urn requenmento convocando 
S. Ex' a comparecer aqui para esclarecer a derrocada da 
Previdencia Social neste Pais. Infelizmente, nao chega­
mos a te-Io neste plenario para podermos fazer-lhe as in­
dagaQoes ~onvenientes. E por isso que fazemos aqui os 
dois registros, referentes a eleieao do ilustre Senador 
Moacir Dalla e de V. Ex' e tambem a exoneracao do Mi­
nistro Helio BeItrao. 

o Nosso Uder Jorge Arbage fara a comunicacao ofi­
cia!. Mas eu nao podia deixar de registrar a mdicaQao de 
urn grande nome nacional, que esta Casa aprendeu a ad­
mirar, do ex-Ministro e ex-Senador da republica Jarbas 
GonQalves Passarinho, para ocupar 0 Ministerio da Pre­
videncia Soeml. 

E com satisfa«ao que este modesto e humilde Parla­
mentar faz aqui esta eomunicaQao, para Pernambuco, e 
sobretudo para 0 Municipio de Born Jardim, onde foi 
eleito e atraves do qual cheguei a esta Casa. 

Perdoe-me V. Ex" a emoeao com que fa«o este regis­
tro. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, peco a pa­
lavra para uma comunica«ao de Lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa­
lavra 0 nobre Deputado Jorge Arbage. 

o Sr. Jorge Arbage (PDS - PA. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a Lideranca 
do PDS, por nos exercida eventualmente nesta noite, 
vern a tribuna para comunicar que 0 Ministro Helio Bel­
trao, titular das Pastas da Previdencia e ASslstencia So­
cial e da Desburocratizacao, encaminhou uma carta a S. 
Ex' 0 Sr. Presidente da Republica, solicitando exone­
raQao dos referidos cargos. 0 Presidente Joao Figueiredo 
recebeu 0 pedido, e pretende, amanha pela manhii, dar a 
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sua res posta as ponderacoes formalizadas pelo Ministro 
Helio Beltrao. Enquanto isto, 0 ex-Senador Jarbas Pas­
~arinho recebeu convite formal do Presldente loao Fi­
gueiredo para urn encontro, amanh1i pela manha, na 
Granp do Torto. 

Fac;;o est a comumcacao, Sr. Presidente, em carater ofi­
cud, tal como nos foi transmitida pelo PalacIO do Planal­
to. 

E na oportumdade, !oem que isto importe em censura 
ou restricao a pronunciamentos de Parlamentares nesta 
augusta Casa do Povo, cum pre-nos afirmar que 0 Minis­
tro Helio BeItrao, a despeito de nao ser urn expert em 
mati:na poli1!ca, e haver, na sua gestao, provocado al­
guns episodios que contrariam a classe polftica, foi real­
mente urn homem integro, capaz, honesto, competente, 
probo, e que procurou, na medida do possivel, empres­
tou a Previdencia Social e ao Ministeno da Desburocra­
tizacao uma aeao digna e compatfvel com as exigencias 
da atual conjuntura brasileira. Ao deixar, hoje, os dois 
M illlsterios que acumulava, S. Ex" 0 faz com 0 respeito e 
a admlra«ao da grande Na«ao brasiIeira. 

Sabemos, Sr. Presldente, que tanto 0 setor admimstra­
tivo como a Vida politica sao dimimieos na continuidade 
das suas aGoes. Assim, 0 pedido de exoneraQao do Minis­
tro Helio BeItrao e considerado urn ato de rotma na vida 
administrativa do Pais. 

Esperamos, portanto, que 0 seu substituto, que prova­
velmente serii 0 ex-Senador Jarbas Passarmho, homem 
que ja traz uma bagagem de experiencia muito ampla da 
vida previdenciiiria brasIieira, possa colocar esse Minis­
terio no ambito do seu destin~, fazendo-o realmente res­
ponder e corresponder aos anseios do povo deste Pais. 

E esta, Sr. Presidente, a comunicacao que fazemos ao 
Congresso Nacional, em nome da Lideranca do PDS na 
Camara dos Deputados. 

o Sr. Mario Frota - Sr. Presidente, pelto a palavra 
para uma comunica«ao de Lideran«a. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa­
lavra V Ex~ 

o SR. MARIO FROTA (PM DB - AM. Sem revisao 
do orador.) - Sf. Presidente, Voltaire tinha razao quan­
do dlzm: "Quanto mais conheco 0 homem, mais amo 
meu cao". E 0 velho adagio "rei morto, rei posto" e uma 
rea Ii dade que eonsidero, neste momento, como uma ca­
rapuca sobre a cabc«a do nobre Deputado Nilson Gib­
son. E muito estranho que esse Vice-Uder do Governo 
nunea tenha enxergado, durante todos estes anos de 
Vlce-LideranQa, os defeitos que hoje enunciou a respeito 
desse grande brasileiro, 0 ex-Ministro Helio Beltrao. 
Sentimo-nos mal, constrangidos, mesmo, ao ver que al­
gumas pessoas so agridem outras quando essas nao sao 
mais quase nada, estao derrubadas, caidas, lanl;adas ao 
solo. SentImo-nos revoltados diante de tal atitude. 

Em razao disso, devemos fazer justica a esse brasileiro 
que, se nao conseguiu desburocratizar este Pais, pelo me­
nos 0 tentou, e obteve, nesta missao algumas vitorias e 
conqUlstas. E considere-se que somos de urn partIdo de 
OposiQao. Neste momento, S. Ex' fOl agredido vilmente 
neste plenano, embora depois tenha recebido elogios e 
palavras generosas do Viee-Uder Jorge Arbage. 

Queremos nos congratular com 0 Ministro Helio Bel­
trao, em nome da OPOSICao, do PM DB, partido que re­
presento nesta Casa. S. Ex' sai do Ministerio da Desbu­
rocratiza«ao merecendo to do 0 respeito da Oposi«ao 
neste Pais e tam bern to do 0 respeito da naclOnalidade 
brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje, entre 
tpntas agruras por que passa 0 povo brasileiro, e urn dia 
de alegria para 0 Congresso Nacional, com as eleicoes do 
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nobre Senador Moacyr Dalla para Presidente e de V. 
Ell", Senador Lomanto JUlllor, para Vice-Presidente do 
Senddo Nos, que la estlvemos, pudemos presenciar uma 
elcicao que nao foi de fora para dentro mas que se origi­
nou no proprio Congresso, numa demonstraeao inequi­
voca de admiraeao, de carmho e tambem, de Justiea, pe­
los trabalhos reahzados ao longo da proficua gestao de 
V. Ex's, que acabaram por receber 0 sufragio de seus pa­
re~ no Senado Federal. Foi uma eleicao legitima, porque 
dfeltd intciramente aos panimetros do Congresso Nacio­
nal, sem as lnJuncoes extern as, que, no passado, tanto 
denegriram este Poder. Hoje, pudemos verifiear, de cor­
po presente, uma eleleao legal, acima de tudo legitIma­
porque 0 ser legal muitas vezes nao se constitui em legiti­
mldadc. Nao poderiamos deixar de vir a tribUna, nao 
apenas para fazer este registro mas, acima de tudo, para 
re&saitar a grandeza deste Poder, que nao pode mais ser 
aviltado como vern sen do, que nao mais pode sucumbir a 
pressoes cxternas. E por isso que a nossa voz de Wilmar 
Palls levanta-se altanelra, e e com ufania que ocupamos 
egta tribuna do Congresso Nacional, trazendo 0 testemu­
nho daquiIo que presenciamos nesta tarde, sob a 
lembram;a do bravo Senador Nilo Coelho. Nessa eleieao 
de hoje sentfamo.s a presenca de Nilo Coelho com sua 
bravura, seu modo indorriito de atuar, sempre presente 
quando presidia as sessoes do Congresso e do Senado 
Federal. Em NiIo Coelho encontravamos aquilo que e 0 

sonho de todos nos que viemos a esta Casa, para repre­
sentar 0 povo de nosso Estado e 0 povo brasileiro com 
altanaria, sem sucumbir aos ditames e injunci5es que em 
nada dizem respeito ao Poder Legislativo. Ali estava 
Nilo Coelho, ao lado de Moaeyr Dalla e Lomanto Ju­
nior, com 0 apreco, 0 carinho, a amizade e, acima de tu­
do, 0 reconhecimento dos demais Senadores, que surra­
garam os nomes de S. Ex"s E por isso que queremos dizer 
enfatieamente que nao podemos concordar, nobre Presi­
dente Lomanto Junior, com a falta das prerrogativas, 
deste Poder, quando nao leglsla, mas apenas diz Q "sim" 
ou "nao" aos deeretos-Ieis advindos do Poder Executivo. 
Temos de acabar com este mstituto do decreto-Iei para a 
salvaguarda deste Poder. Esta e a hora e a vez de fazer is­
so, para que possamos dizer a Nacao que aqui viemos a 
fim de lutar em favor do povo, e essa luta so sera legiti­
mada quando os instrumentos ao nosso alcance, forem 
exercitados com pleno vigor. Quem pode dizer, em sa 
consciencla, que 0 Congresso N acional hoje e inteira­
mente Soberano, se as principais leis nele nao tern ori­
gens, em vlrtude de instrumentos que, considerados 
constitucionals, porque mseridos na Constituicao, mas 
que nao sao legitIm os, porque nao representam a aspi­
raQao do povo, e urn dia foram ali colocados em funeao 
de atos ou emendas, sob forte pressao. Mas agora, e a 
vez da Constituicao ser libertada desses instrumentos, 
nobre Deputado Lomanto Junior, que nos contristam, 
que nos compungem, como os Decreto-Leis, 0 decurso 
de prazo, 0 fechamento de questao, a outorga ao Presi­
dente da Republica da exclusividade de iniciativa de leis 
que se refiram a materia financeira, tributaria e orca­
mentana e outros. E melancolicamente vemos, hoje, nes­
ta sessao de sexta-feira do Congresso Nacional, ao lado 
da beleza da eleiQao de V. Ex~, a pauta da Ordem do Dia, 
trazendo materia da maior proJCCao, senao a principal 
del as, para ser discutida num plenario praticamente va­
zio: 0 nosso Orcamento Plurianual de Investimentos. Pa­
reee ate urn contra-senso, nobre Presidente, Senador Lo­
manto Junior, que em uma sessao unica se escoe, termine 
o tempo da discussao, com poucos Congressistas presen­
tes. Nao seria mais plausivel que materia de tal enverga­
dura, de tal Jaez, tive~se seu tempo em discus sao unica 
num plenario com mais presenca, ja qUl<, hoje. sexta­
feira, encontra-se semideserto? 

o Sr. Luiz Cavalcante - V. Ex' me- permite urn 
aparte? 

o SR. WILMAR PALlS - Se 0 nobre Presidente 
consentIr. Nao sei se 0 Regimento permite, mas gostaria 
da anuencia de S. Ex' 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) -
EVldentemente, sendo esta a primeira sessao que estou 
presldmdo, nao posso delxar de concordar em que V. 
Ex· conceda 0 aparte ao nobre Senador Luiz Cavalcante, 
urn dos orgulhos desta nossa Casa. 

o SR. WILMAR PALlS - Agradeco a V. Ex' est:! 
oportunidade de 0 Senador insenr em nossa fala 0 seu 
aparte, que por certo ha de ser brilhante. 

o Sr. Luiz Cavalcante - Eminente Deputado, 
sentado a mesa, ao lado do Presldente, nao pude resistir 
ao desejo de vir ao microfone expressar meu aplauso a 
oracao de V. Ex', em especial quando V. Ex· profliga a 
enxurrada in cess ante de decretos-Ieis. Aplaudo tam bern 
a censura que V. Ex' faz a quase-totalidade dos nossos 
companheiros ausentes. E e por isso que vim ao 
mICrofone. A meu ver, eminente Deputado, enquanto 
dlspusermos desta mordomia do absenteismo, de 
ganharmos as nossas diarias, os nossos jetons, quer 
vindo a esta Casa, quer indo a outra Casa, quer nao 
vindo, enquanto isto nao foi abolido, ou enquanto nao 
nos compenetrarmos de que temos obriga\(ao de estar 
cotIdlanamente nos nossos plenarios, havera plena 
justlflcativa para os decretos-Ieis. Com Casas vazias, 
facti e Imaginar os anos e os meses que seria preciso 
decorressem ate que aprovassemos as leis, fossem de 
illlclativa desta Casa, fossem de iniciatIva do Planalto. 
Sei que me coloco mal, de certo modo, perante meus 
colegas, mas a verdade - e esse e urn aforisma que tenho 
de cor - so tern vergonha de uma coisa: a de estar 
escondida. Agradeco a V. Ex· 

o SR. WILMAR PALlS - Somos nos que 
agradecemos a V. Ex· 0 aparte, nobre Senador Luiz 
Cavalcanti E agradecemos a anuencia do nobre Senador 
Lomanto Junior, que permitlU, alem do Regimento, a 
intervencao de V. Ex· De forma alguma, porem, fizemos 
qualquer tipo de censura a qualquer colega. 

Mas, nobre Senador Lomanto Junior, gostariamos 
que constasse de nossa oraCao esta Ordem do Dia para 
que, amanha, possamos evitar que materias da maior 
importancia, senao as' mals importantes, sejam 
colocadas em discus sao unica numa sessao de sexta­
feira, it noite, com poucos Parlamentares presentes. Nao 
que tenhamos algum sentido de critIca destrutiva, ao 
contrario, essa critica e profundamente construtiva. Pela 
leltura os prezados companheiros poderao averiguar que 
e melancohco e triste discutir-se materia tao relevante 
com urn Plenano quase vazio. Pedimos a transcriCao 
dessa Ordem do Dia que e a seguinte: 

ORDEM DO DlA 

Discussao, em turno unico do Subanexo Poder 
LegislatIvo - Camara dos Deputados, tendo 

PARECER FA VORAvEL, sob n9 128, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

Il 

Discussao, em turno UlllCO, do Subanexo Poder 
Legislativo - Senado Federal, tendo 

PARECER FAVORAvEL, sob n9 129, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

III 

Discussao, em turno UlllCO, do Subanexo Poder 
Leglslativo - Tribunal de Contas da Uniao, tendo 

PARECER FAVORAvEL, sob n9 130, de 1983-
CN, da Comissao -Mista. 

IV 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Judiclario, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 131, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 
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V 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Leglslativo - Presidencia da Republica, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 132, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

VI 

Discussao, em turno 6nico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Fazenda, tendo 

PARECER FAVORAvEL, sob n° 138, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

VII 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Mmisterio da Industria e do 
Comercio, tendo 

PARECER FAVORAvEL, sob n° 139, de 1983-
CN, da Comissao MIsta. 

VIII 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executlvo - Mmlsterio do Interior - Parte Geral 
- SUDECO - SUD ENE - DNOCS e DNOS, 
tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 140, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

IX 

Discussao, em tumo unico, do Subanexo Poder 
ExecutIvo - Milllsterio do Interior - Projeto 
Rondon - FUNAI - SUDAM, tendo 

PARECER FAVORAvEL, sob n9 141, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

X 

Discussao, em tumo UlllCO, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio do Interior - SUDESUL 
- CODEVASF, tendo 

PARECER FAVORAvEL, sob n° 142, de 1983-
CN, da Comissao Mista. 

Pedlmos a V. Ex·, com todo 0 respeito, para retirar 
essa materia da Ordem do Dia, para nao se encerrar a 
discussao unica. Nao ha oradores. E a Ordem do Dia 
serajogada para quem? Apenas na letra fria de que todos 
os pareceres tiveram a sua discus sao encerrada. E a 
solicitacao que fariamos. 

Com muito prazer, ouvimos 0 Deputado Mario Frota, 
com a anUenCIa do nosso dlgno, honrado, valoroso, 
determinado, aguerrido Senador pela Bahia, Lomanto 
Junior, cuja trajetoria, conhecemos de ha muito, 
honrando-nos sobre modo sermos presididos por S. Ex". 

o Sr. Mario Frota - Nobre Deputado Wilmar Palis, 
faco minhas as suas palavras. Gostaria que S. Ex', 0 

Presidente que dirige os trabalhos desta sessao, 
suspendesse esta reuniao inocua, po is nao temos 
parlamentares suficlentes em plenario, e esta materia e 
muito importante para ser dlscutida apenas por tres ou 
quatro parlamentares. Gostaria de ver a Casa lotada 
para discutir assunto de fundamental importancla para 
Nac;:ao brasileira, razao por que gostana que S. Ex', apos 
a fala do ilustre colega, com base no Regimento da Casa, 
encerrasse a sessao para que pudessemos discutir esta 
materia na proxima semana. 

o SR. WILMAR PALlS - Agradecemos ao nobre 
Deputado Mario Frota 0 aparte. Gostariamos que 0 

Presidente suspendesse a sessao, dada a notoria falta de 
quorum ... 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, eu gostaria ... 
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o SR. WILMAR PALlS - Nobre Deputado Nilson 
GIbson, V. Ex· podera solicitar urn aparte e, com a 
anuencia do Presidente, nos 0 concederemos com muito 
prazer. 

o Sr. Nilson Gibson - Eu ia pedlr ao Presidente que, 
antes de deferir 0 pedido de V. Ex·, nos concedesse a 
palavra, para que pudessemos defender a atitude da 
Mesa do Congresso Nacional, que nao tern culpa se, 
porventura, aqui nao se encontram os parlamentares 
para dlscutir a materia. A Mesa nao pode, de maneira 
alguma, ser acusada de qualquer ato, seja emissive ou 
comissivo, argihdo pelo nobre e i1ustre Deputado 
Wilmar Palis. Presto, em nome do meu partido, minha 
solidariedade it Mesa do Congresso Nacional. Sei que 
nao so mente a Mesa presidida pelo Senador Nilo Coelho 
ou, eventualmente, pelo nobre Senador Moacyr Dalla, 
mas tam bern a presidida por V. Ex' cumprira 
rigorosamente todos as normas que se encontram no 
Regimento. Se alguma falha existe porventura, 
evidentemente, e dos nob res e i1ustres parlamentares, 
que nao estao comparecendo it sessao. Sabe qualquer 
parlamentar, como sempre diz 0 Presidente Fliivio 
MarcHio, que 0 horario da votacao na Camara dos 
Deputados e as 15 h. 30 min. Entao, cabe ao parlamentar 
cumprir 0 seu horario neste plenario. Hipoteco minha 
solidariedade a Mesa do Congresso Nacional, em nome 
do meu partido. 

o SR. WILMAR PALlS - Nobre Presidente, 
Senador Lomanto Junior, a intempestiva, mas toleravel 
por nos, mtervengao do nobre Deputado Nilson Gibson 
prova que S. Ex' tern sempre 0 afa de querer elogiar e 
agradar aqueles que se en con tram no poder. Nao e esse 0 

nosso escopo, nem 0 nosso fim. 0 nosso fim e constatar 
aqUllo que e relevante ao mteresse publico. De forma 
alguma, em nenhuma passagem de nossa fala, teriamos 
agredido ou atacado a nobre Mesa do Congresso 
Nacional, porquanto, ha poucos instantes, 
infatIzavamos, ate, a galhardia, a beleza e a pujan<;a do 
ate democratico hoje vivido no nosso Senado Federal. S. 
Ex' 0 Deputado Nilson Gibson ouviu can tar 0 galo, mas 
nao sabe em que terreiro. Naturalmente, S. Ex' deveria 
estar absorvldo por outras ideias, e fez uma intervengao 
infeliz. Nao agredlmos a Mesa nem nossos colegas. 
Jamals 0 fariamos. Nao e de nosso feltio. Quanto a ser 
do feitlO do Deputado Nilson Gibson, is so e la com ele. 
Mas nao e do feitio do Deputado Wilmar Palis, que 
nunca denunclOu ninguem, nem jamais fez investida 
contra quem quer que seja. Apenas 0 nosso mister e 
retratar a verdade doa a quem doer, a discussao de uma 
materia da maior lmportancia nao se pode escoar, numa 
sessao de sexta-feira a noite, num plenario vazio. E aqui 
nao vai critica a nenhum colega que porventura nao 
esteja presente. Nao podemos fazer escoar uma 
dlscussao ulllca com cinco ou seis parlamentares 
presentes. Pedimos a V. Ex' que deixe registrado nos 
Anais desta Casa, e verifique que nao ha uma tenue, uma 
fina Iinha de ataque ou de agressao a egregia Mesa do 
nosso Senado Federal, do nosso Congresso. Longe de 
nos. Perdoamos 0 nobre Deputado Nilson Gibson. S. 
Ex· deve estar acostumado a investir sempre contra 
quem clam a para que os trabalhos sejam escorreitos 
nesta Casa, perfeitos, contra quem luta pelas 
prerrogativas, contra atos que nao possam condizer com 
a altanana deste Congresso Nacional. 

Longe de nos, Deputado Nilson Gibson - V. Ex' e 
ate meu amigo qualquer investida. Mas V. Ex' nao ha de 
querer ocupar a tribuna novamente para 12edir 0 

prosseguimento da sessao, para que se esgote a discussao 
com cinco Parlamentares presentes, porque isto fere 
frontalmente 0 Regimento e se constitui num acinte. 
Nao podemos consentir que se de como vencida a 
materia, em nome de nossa instituicao, sem querer, com 
isto, agredir a quem quer que seja. Jamais fizemos isso 
em 12 anos de mandato pariamentar no Estado do Rio 
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de Janeiro, antigo Estado da Guanabara. E nao sera 
agora, em nossa primeira investidura na Camara Federal 
no Congresso Nacional, e nem nunca atacaremos a 
dignidade, a honra de quem quer que seja, porque nao e 
esta a no&sa finalidade, 0 nosso escopo. Nossa luta 
mtransigente e aquela que jUlgamos legitima, dos anseios 
de no~so povo e pel a volta das prerrogativas desta Casa, 
pela volta ao Poder Legislativo daquilo que Ihe tiraram. 
E e isso que magoa os acolitos do Governo S. Ex' nao 
deve ter falado, no caso, em nome do Partido, porque a 
ele tam bern pertencemos. S6 que pertencemos a urn 
Partido pujante, que nao se agacha, que nao se submete 
a injuns,<oes que 0 denigram. 

Pertencemos ao mesmo partido do nobre Deputado 
Nilson Gibson, mas 0 partido que vemos e outro, e urn 
partido altaneiro, aguerrido, nao urn partido do 
"amem" e do "sim senhor", urn Partido que diz sim ao 
erro. 0 Partido a que pertencemos e 0 glorioso Partido 
Democratico Social, que diz nao ao erro, que diz nao 
aquilo que e urn acinte ao nosso Poder, que tern 
mdependencia e altanaria para assim proclamar. Este e 0 

partido a que pertencemos. Fazemos quest1io tambem de 
rebater uma critica que nao foi dirigida diretamente a 
nossa pessoa; foi feita em outra passagem. Nao 
concordamos com a coloca~1io de que, quando recebe 
apia us os da Oposil:;ao, 0 Pariamentar do outr~ partido 
deve estar errado. Nem sempre a verdade esta do nosso 
lado. Nmguem e 0 dono da verdade. Quantas vezes a 
Oposi~ao acertou, deu 0 seu quinhao, sua colabora~ao? 
Mas muitas vezes ela pode ter errado, tambem, como 
errou. Eo nosso partido, tambem, quantas vezes acertou 
e quantas vezes errou? Por isso, nobre Presidente, 
honrado Senador Lomanto Junior, nao temos de retirar 
nada do que proferimos desta tribuna. Nao temos que 
fazer nenhum reparo a nossa fala, porque nao h:i 
nenhuma aleivosia parta de onde partir, nao h:i 
nenhuma contumelia que possa denegrir a nossa 
atua~ao, porque eIa e escorreita, ela fica ao exame de 
quem quer que seja, porque nao temos "rabo" nao 
temos 0 que esconder, nao temos 0 que negociar por 
detnls do pano. Nossa fala e altaneira, porque assim a 
sentimos. Nao fora isso, nao estarfamos aqui. E 0 que 
solicitamos, Sr. Presidente, nobre Senador Lomanto 
Junior, e apenas uma questao de racionalidade e de 
dignidade e e 0 certo. Esgotar-se-a a discussao de 
matenas transcendentais para 0 cenario brasileiro numa 
sessao com cinco parlamentares deixa de ser urn escarnio 
para se transformar num deboche. E e para resguardar 
este Poder que viemos a esta tribuna solicitar 
candentemente a V. Ex' que, olhando para 0 plenario, 
sem nenhuma eiva de critica a nenhum colega 
porventura ausente, nao permita 0 prosseguimento desta 
sessao. V. Ex', urn democrata, urn homem tambem 
sofrido na sua Bahia, com varias injuncoes contra, com 
varias peregrinacoes de sofrimento, ha de sentir que 
hOje, quando se inaugura a administra~ao de V. Ex' e do 
nobre e honrado Senador Moacyr Dalla, nao ha de 
querer come~a-Io com urn ate que nao traduza a nao ser 
a grandeza do nosso Pariamento. 

Pedimos a V. Ex', com todo 0 respeito, com a maior 
consideracao, e aplaudindo a elei~ao do nobre Senador 
Moacyr Dalla e do nobre Senador Lomanto Junior, que 
comece pontificando com urn ate de exa~ao, porque 
nada e mais exa~ao do que a verdade, encerrando os 
nossos trabalhos sem colocar em discussao 0 Or~amento 

Plurianual, por evidente falta de quorum. Este e 0 nosso 
lastro democratico, com a verdade, respeitando a to dos, 
mas exigindo em contrapartida, 0 respeito de to dos, 
porque s6 e respeitado quem sabe fazer-se respeitar. 

Muito obrigado a V. Ex' prossigam na sua fala. Este e 
o lastro democratico de Wilmar Palis, respeitando a 
todos, mas exigindo, em contrapartida, 0 respeito a sua 
pessoa, porque 56 e respeitado quem sabe fazer-se 
respeitar. 

Muito obrigado a V. Ex' 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 Nobre 
Deputado Wilmar Palis esta amparado no Regimento, e 
eu nllo cometena, na primeira sessao do Congresso 
Nacional que com muita honra presido, uma agressao ao 
Reglmento e, sem duvida alguma, aos ditames do 
propno Congresso Nacionai. 

Antes de encerrar a sessao, sinto-me no dever de 
agradecer ao nobre Deputado Wilmar Palis as palavras 
que dirigiu ao Senador Moacyr Dalla, novo Presidente 
do Congresso NaclOnal, que vai seguir as pegadas, que 
vai mirar-se no exempIo que nos deixou 0 inesquecivel 
Senador Nilo Coelho. V. Ex' pode ficar certo de que, 
neste tempo que nos resta de mandato como Presidente e 
Vice-Presidente, haveremos de lutar com todas as nossas 
forc;as para restabelecer as prerrogativas do Parlamento 
brasileiro. Uma democracia - e 0 Presidnete da 
Republica quer fazer deste Pais uma democracia - s6 
pode funcionar quando os Poderes sao independentes e 
harmonicos entre si. Quando urn Poder se subrepuja a 
outro, a democracia ja nao funciona na sua plenitude. 

Por isso, V. Ex' pode ter a certeza de que os elogios 
generosos, as palavras que V. Ex' me dirigiu, 
comoveram-me profundamente. Sou urn homem 
modesto, com uma longa caminhada na vida publica, e 
Deus fez com que se afastasse de min a negrura da 
vaidade. A humildade e 0 cumprimento da lei tern sido a 
razao da minha existencla. Ese vim para 0 ParIamento e 
recebi dos meus Pares, sem cor partida ria, a 
unanimidade da vota~ao, tenho de devolver com 
digmdade, de maneira retIiinea, a minha conduta nesta 
Casa. Agradeco a V. Ex' as palavras a mim dirigidas. 

Hoje fui tolerante quanta ao tempo. EVldentemente, 
nao cassaria a palavra de ninguem no primeiro dia em 
que presido, com muita honra, com· muita emo~ao, 0 

Congresso Nacionai. Cheguei a afirmar, no 
pronunciamento que fiz hoje a tarde, que, depois de 
tanto sofrimento, cabelos encanecidos, faces marcadas 
por vincos de sofrimento, sentia. uma alegria juvenil 
naquele momento em que 0 meu Senado me consagrava 
no seu segundo posto: 

o Sr. Wilmar Palis - Obrigado a V. Ex'. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' 
nao tern 0 que agradecer, porque estou aqUi cumprindo 
com 0 meu dever. Atendendo it oportuna advertencia de 
V. Ex', seria realmente ignominioso se dlscutissemos 
p~ojetos tao importantes quando a Casa conta com tao 
poucos representantes. Nos tennos do art. 55, § 19, in 
fine, em 51, § 39, da Constitui~ao, a Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje, as 20 horas, com a 
seguinte Ordem do Dia: 

Votacao dos Projetos n9s 11 e 12, de 1983. 
Discussao do Projeto de Decreto Legislativo referente 

ao Decreto-lel n9 2.055, de 1983. 49 sessao. 

Aprecia~ao das Mensagens n9s 108 e 110, de 1983, no 
Congresso Nacional, referentes aos respectivos 
Decretos-Iei n9s 2.054 e 2.056, de 1983, na 4' sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 Projeto 
de Decreto Legislativo n9 95, de 1983, referente ao 
Decreto-Iei n9 2.048, foi incluido na Ordem do Dia em 
dez sessoes. Ap6s decorrido 0 prazo estabelecido no § 19, 

do art. 55 da Constituiciio, para delibera~ao sobre a 
materia, cum pro 0 Regimento, e cumpro com certa 
satisfacao. Nao havendo manifesta~oes do Congresso, 0 

Decreto-lei e considerado aprovado, ficando, em 
conseqiiencia, prejudicado 0 projeto de decreto 
legislativo correspondente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - EstB. 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio. as 19 horas e 55 minutos.) 
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Ata da 360~ Sessao Conjunta, 
em 11 de novembro de 1983 

1 \I Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47\1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

AS 20 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Ins Celia - Mario Maia - Eunice Michiles - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora -
Carlos Alberto - Martins FiIho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Aderbal 
Jurema - Marco MaCiel - Guilherme Palmeira -
Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano Franco -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - LUiZ Viana - Joao Calm on -
Jose IgnacIO Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco -
Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Severo Gomes - Henrique Santillo - Derval de Paiva 
- Gastao MiilIer - Jose Frage\Ii - Marcelo Miranda 
- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias 
- Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alulzio Bezerra - PMDB; Jose 
Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vian­
na - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOS; Mario Frota - PMDB; Vivaldo Frota 
- PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cbco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; MuclO 
Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Fur­
tado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral - PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Dionisio Hage - PMDB; 
Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo 
Melo - PDS; Sebastiao Curi6 - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Euri· 
co Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Jose Burnett 
- PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Pedro Novais 
- PMDB; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Celso Barros -PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Mil­
ton Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Fer-
ftIO. I!MD B. 

Ceara 

Alfredo Marques - PM DB; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Furtado Leite 
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- PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Manoel VIana - PMDB; 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezerra - PDS; Paes de Andrade - PMDB; 
Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara- -.:. 
PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao' Faustino - PDS. 

Parafba 

Carneiro Arnaud - PMDB; JoaciI Pereira - PDS; 
loao Agripino - PMDB; RaImundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; CnstIna Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo LIma Filho - PM DB; Roberto Freire­
PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz None - PDS. 

Sergipe 

Francisco Rollemberg - PDS; Jose Carlos Teixeira 
- PM DB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Santana - PMDB; Fran"a Teixeira 
- PDS; Francisco Pinto - PMDB; Joao Alves - PDS; 
Jose Lourenco - PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco 
Viana - PDS. 

Espirito Santo 

Nelson Aguiar - PMDB. 

Rio de Janeiro 

AlaIr Ferreira - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe"anha - PTB; Cle­
mIr Ramos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Denisar 
~rneiro - PMDB; Franciso Studart - PTB; Hamilton 
XaVIer - PDS; Jorge Cury - PTB; Jose Eudes - PT; 
Jose FreJat - PDT; Lazaro Carvalho - PDS; Marcio 
Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; Wilmar Palis 
-PDS. 
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Minas Gerais 

Anibal TeixeIra - PMDB; Cassio Gon"alves -
PMDB; Homero Santos - PDS, Humberto Souto -
PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jorge Carone - PMDB; 
Jose Machado - PDS; Magalhaes Pinto - PDS; Melo 
·Fr<eIre - PMDB; Milton Reis - PMDB; Ozanan Coe­
lho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Raul Bernardo '- PDS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Au­
relIO Peres - PM DB, Del Bosco Amaral - PMDB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Francisco Amaral­
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Joao Bastos - PMDB; Octaciho de Almeida - PMDB; 
Paulo Zarzur - PMDB; Ralph Blasi - PMDB; Ulysses 
GUImaraes :.....:. PMDB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Onisio Ludovico - PM DB; Paulo Borges - PMDB; Si­
queira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

PUnio Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro _ 
PMDB; Ary Kffuri - PDS; Euclides Scalco - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Oscar 
Alves - PDS; Reinhold Stephanes - PDS; Santinho 
Furtado - PMDB; Sepastiao Rodrigues Junior _ 
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PDS; 
LUIZ Henrique - PMDB;' Nelson Wedekin - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MillIer - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Joao 
GIIberto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza 
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- PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Paulo Minearo­
ne - PMDB; Rubens Ardenghi - PDS; Sinval Guaz­
zelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS, Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

I 

Roraima 

loao Batista Fagundes - PDS; Mozarildo Cavaleanti 
- PDS 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As lista~ 
de presenea acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Sena­
dores~e 168 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessilo. 

Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo destinado a 
breves eomunicacoes. (Pausa.) 

- A Presidencia convoca sessao eonjunta a realizar-se 
segunda-felra, as dezoito horas e trinta minutos, neste 
plenario, destmada a leitura da Mensagem n9 135, de 
1983-CN, referente ao Projeto de Lei n9 17, de 1983-CN, 
que define os crimes contra a seguranca nacional, a or­
dem politiea e social, estabelece seu processo e julgamen­
to, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Tern a pa­
lavra, pela ordem, 0 nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PAllS (PDS - RJ. Sem revisao do 
orador) - Sr. Presidente, naturalmente V. Ex', que Hio 
bern dingIU a sessilo anterior, ha de verifiear que nenhu­
~a materia podera ser votada ou encerrada qualquer 
dIscussao dada a notaria falta de presen"a nesta sessao 
de 'Sexta-feira a noite. 

Peeo a V. Ex' que se atenha ao Regimento, como sem­
pre soube fazer, e como ja 0 demonstrou, para que pos­
samos, maiS uma vez, neste Congresso Nacional, que re­
presenta 0 povo do nosso Pais, realizar nossos trabalhos 
da maneira mais perfeita, mais correta, com a maior 
exacao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) _ Ainda 
uma vez V. Ex' esta coberto de raziio. E de aeordo com 0 

Ii 29, do art. 29, declaro encerrada a presente sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 20 horas e 5 lttinutos.) 
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